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ETAP WOJEWODZKI 2024/2025

Uczen maksymalnie moze zdoby¢ 20 punktow.

Za poprawne rozwigzanie zadania zamknigtego uczen moze otrzymac¢ maksymalnie 1 punkt,
a zarozwigzanie zadania otwartego 2,3 lub 4 punkty. Za kazde poprawne i petne rozwigzanie
zadania otwartego, inne niz przewidziane w schemacie punktowania rozwigzan, nalezy

przyzna¢ maksymalng liczbe punktow.

ODPOWIEDZI I ROZWIAZANIA ZADAN

ODPOWIEDZI DO ZADAN ZAMKNIETYCH

Nr zadania 1. 2.

Maks. liczba punktow 0-1 pkt 0-1 pkt

Prawidlowa odpowiedz A., C. F., P.
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ROZWIAZANIA ZADAN OTWARTYCH
Zadanie 3. (0-2 pkt)

Asia zapakowata prezenty dla rodzicow do dwdch jednakowych prostopadtosciennych pudetek
o wymiarach a x b x ¢, przy czym a + b > 2c. Naste¢pnie paczke dla mamy obwigzata r6zowsa
wstazka, prezent dla taty niebieska wstazka tak, jak na rysunku. Ktorej wstazki uzyta wigcej?

Odpowiedz uzasadnij.

Prezent dla mamy Prezent dla taty
/ /) /
/ /
c c
/ /
s b
a a

Uczen:
1. Analizuje tre$¢ zadania i zapisuje za pomocg wyrazenia dtugo$ci wstgzek. 1p.

wy, = 4a + 4b + 8¢
wy = 6a + 6b + 4c

2. Uzasadnia, ktorej wstazki Asia uzyta wigce;. 1p.
Wy —wy, =2a+2b—4c=2(a+b)—4c >0,bo2(a+ b) > 4c,

zatem Asia wigce] zuzyta niebieskiej wstazki.
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Zadanie 4. (0-2 pkt)

Beata utworzyta naturalng liczbe szesciocyfrowa w ten sposob, ze najpierw zapisata pewna

liczbe trzycyfrowa, a nast¢pnie dopisata do niej t¢ samg liczbe. Uzasadnij, ze kazda liczba

utworzona w ten sposob jest podzielna przez pewne trzy kolejne liczby pierwsze.

Uczen:
1. Analizuje tre$¢ zadnia i zapisuje utworzong liczb¢ za pomocg iloczynu.

Kolejne cyfry utworzonej liczby
a,b,c,a,b,c
Ta liczba to:
100 000a + 10 000b + 1000c + 100a + 10b + ¢ = 100 100a + 10 010b + 1001c
=1001(100a + 10b + ¢)
2. Rozktada liczbe 1001 na czynniki pierwsze i podaje odpowiedz.

1001 =7-11-13

Odpowiedz. Szukana liczba dzieli si¢ przez liczbe 1001, ktora jest iloczynem kolejnych
liczb pierwszych.

1p.

1p.

Zadanie 5. (0-2 pkt)

W czworokacie wypuklym ABCD dlugosci bokow AD i DC sa rowne. Przekatne przecinajg si¢

w punkcie O, a przekatna AC dzieli kat BAD na potowy. Uzasadnij, ze pola trojkatow AOD

i BOC sg rowne.

1 sposob

Uczen:
1. Uzasadnia, ze odcinki AB i CD sg rownolegte,
C

|AD| = |DC]|

|%CAB| = |<CAD| = a

1p.
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Poniewaz trojkat ACD jest rownoramienny, wigc |[XACD| = a.

Katy BAC i ACD maja rowne miary i sa katami naprzemianlegtymi, wigc odcinki AB i
CB sa rownolegte, zatem czworokat ABCD jest trapezem.

2. Uzasadnia, ze pola trojkatow AOD i BOC s3 rowne.

1p.
|EA| = |FB]
1
Papc = §|DC| - |EA]
1 1 .
Pgpc = 5|DC| - |FB| = Z|DC| - |EA|, wigc Papc = Pgpc
PAOD + PDOC = PADC oraz PBOC + PDOC = PAOD + PDOC = PBDC = PADC' CzyIi
PAOD + PDOC = PBOC + Ppoc, zatem PAOD = PBOC
Il sposob
Uczen:
1. Uzasadnia, ze odcinki AB i CD sa rownolegte, 1p.

C

|AD| = |DC|
(o]
|<CAB| = |4CAD| = «
A \ s |4BAD| = 2a

|XADC| = 180° — 2a, wiec suma katoéw przy boku AD wynosi

2a +180° — 2a = 180°,
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Katy BAC i ACD maja rowne miary i sa katami naprzemianlegtymi, wigc odcinki AB i
CD sa rownolegte, zatem czworokat ABCD jest trapezem.

2. Uzasadnia, ze pola trojkatoéw AOD i BOC sg rowne. 1
p.

|[EA| = |FB|

Pspc = Pgpc poniewaz maja wspdlng podstawe i takg samg wysokos¢.
PAOD + PDOC = PADC Oraz PBOC + PDOC = PAOD + PDOC — PBDC — PADC: CZyIl
Piop + Ppoc = Pgoc + Ppoc, Zatem

Paop = Pgoc

Zadanie 6. (0-2 pkt)

Adam i Maciek wyruszyli w podr6z motocyklami. Obaj pokonali t¢ samg tras¢ z punktu A do
B. Adam jechatl przez caly czas ze statg predkosciag 1 dojechat do celu pot godziny pdzniej niz
Maciek. Ruch motocykla Macka przedstawiono na ponizszym wykresie. Oblicz, przez ile czasu
Maciek jechal wolniej od Adama.

[km] A
250
200
150
100

50

1 3 5 [h]



Konkurs matematyczny — szkofa podstawowa. Etap wojewodzki 2024/2025.

1 sposob
Uczen:
1. Wykonuje analiz¢ zadania i oblicza predkosci jazdy Macka. 1p.
Podroz Macka byta czteroetapowa: I etap, II etap, I1I etap, IV etap,
v =752 =22=1125 [km/h]
vy =50 12 =22 =30 [km/h]
vy =50 1 7 = =2 = 150[km/h]
vy =50 : 3 =22 = 37,5 [km/h]
2. Oblicza predkos¢ jazdy Adama oraz o ile czasu Maciek jechat wolniej od Adama. o
Adam przejechat 225 km w 4,5 h, wiec jego predkos¢ v, = 225 : 4,5 = 50 [km/h]
Maciek jechat wolniej niz Adam na Il i IV etapie, czyli przez 1 g + 1§ = 3 godziny.
11 sposob
Uczen:
1. Wykonuje analiz¢ zadania przedstawiajac na wykresie ruch motocykla Adama | 1p.

1 odczytuje z wykresu predkos¢ z jaka si¢ poruszat.
[km]l A
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Adam przejechat 225 km w 4,5 h, wiec jego predkos¢ v, = 225 : 4,5 = 50 [km/h]
2. Odczytuje z wykresu, przez ile czasu Maciek jechat wolniej od Adama.

Maciek jechat wolniej od Adama na Il i IV etapie, poniewaz kat nachylenia odcinkéw
przedstawiajacych ruch Macka jest mniejszy niz kat nachylenia odcinkoéw
przedstawiajacych ruch Adama, a wigc wiekszy kat nachylenia odpowiada wickszej
predkosci.

Zatem Maciek jechat wolniej od Adama przez 1 é + 1§ = 3 godziny.

1p.

Zadanie 7. (0-3 pkt)

Pan Henryk prowadzi sklep warzywniczy. W hurtowni kupowal ziemniaki przez trzy kolejne

miesigce w cenie o 20% ponizej ceny rynkowej za kilogram. W pierwszym miesigcu pan

Henryk sprzedat ziemniaki o 5% taniej od ceny rynkowej. W drugim miesigcu sprzedat je

o 10% ponizej ceny rynkowej, ale liczba sprzedanych kilogramow byta dwa razy wigksza niz
p

w pierwszym miesigcu. W trzecim miesigcu zdecydowat si¢ sprzedawac ziemniaki tylko 0 5%

drozej od ceny hurtowej, dzigki czemu udato mu si¢ sprzedaé trzy razy wigcej kilogramow

ziemniakow niz w pierwszym miesigcu. W ktorym miesigcu zarobek pana Henryka

ze sprzedazy ziemniakow byt najwickszy, zakladajac, ze cena rynkowa w tym okresie byta

stata? Odpowiedz uzasadnij.

Uczen:

1. Przeprowadza analize¢ zadania 1 zapisuje wielkosci wystepujace w zadaniu za pomoca
niewiadomych, a zarobek w pierwszym miesigcu za pomocg wyrazenia algebraicznego

X — cena rynkowa za kilogram ziemniakow
y — liczba zakupionych i sprzedanych ziemniakéw w kilogramach
74, Zy, Z3 - Zarobek odpowiednio w kolejnych miesigcach

7z, =y-095x —y-0,8x = 0,15xy
2. Zapisuje zarobek w drugim miesigcu za pomoca wyrazenia algebraicznego.
Zy =2y +09x — 2y -0,8x = 0,2xy

3. Zapisuje zarobek w trzecim miesigcu za pomocg wyrazenia algebraicznego i podaje
odpowiedz.

z3 =3y +0,84x — 3y - 0,8x = 0,12xy

Odpowiedz. Najwickszy zarobek przyniosta sprzedaz ziemniakéw w drugim miesigcu

1p.

1p.

1p.

7
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Zadanie 8. (0-3 pkt)

Pole trojkata ABC wynosi 126 cm?, a podstawa AB ma 21 cm dtugosci. W odlegtosci 4 cm od

prostej AB narysowano prostg do niej rownolegla, przecinajacg bok AC w punkcie D, a bok BC

w punkcie E . Oblicz stosunek p6l dwoch figur, na ktore ta prosta podzielita trojkat ABC.

1 sposdb

Uczen:

1.Przeprowadza analiz¢ zadania np. za pomocg rysunku i oblicza wysokos¢ CG trojkata
ABC.

4cm

A 21cm G B

21-|CG|
2 b

126 = stad |CG| = 12 [cm]

2. Zauwaza, ze trojkaty DEC i ABC sg podobne i oblicza ich skalg podobienstwa.
ADEC~AABC, poniewaz ich odpowiednie katy sa rowne.

k — skala podobienstwa

ICFl=12-4=8[cml,k=—=2
12 3

3. Oblicza, w jakim stosunku ta prosta podzielita pole trojkata ABC.

2
Ppec __ (E)
Papc 3

1264
PDEC ES T ES 56 [sz]

Pygep = 126 — 56 = 70 [cm?]

Poec _ 56 _ 4 ,pPaBen _ 3
PABED 70 5 PpEc 4

1p.

1p.

1p.
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1 sposob

Uczen:

1. . Przeprowadza analiz¢ zadania np. za pomocg rysunku i oblicza wysokos$¢ CG
trojkata ABC.

C
D F\e
/ 4cm
A 21cm G B

21-|CG|
2 b

126 =

stad |CG| = 12 [cm]

ADEC~AABC, poniewaz ich odpowiednie katy sg réwne.

k — skala podobienstwa

ICFl=12—-4=8[cm,k===2
12 3

3. Oblicza, w jakim stosunku ta prosta podzielita pole trojkata ABC.

pola trojkata ABC.
Zatem

Pcpr _ 4

Pagep 5

2. Zauwaza, ze trojkaty DEC i ABC sg podobne i oblicza ich skal¢ podobienstwa.

Pole trojkata CDE stanowi %pola trojkata ABC, wigc pole czworokata ABED stanowi g

1p.

1p.

1p.
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Zadanie 9. (0-4 pkt)

Ostrostup spetnia nastepujace warunki:

- Podstawa ostrostupa jest trojkat prostokatny rownoramienny o przeciwprostokatnej rowne;j

12 dm.

- Dwie przystajace Sciany boczne sg trojkatami prostokatnymi, w ktorych jeden z katéw ostrych

ma miar¢ 30°C.

- Wspolna krawedz przystajacych $cian bocznych jest prostopadta do ptaszczyzny podstawy

ostrostupa.

Oblicz sume dhugosci wszystkich krawedzi tego ostrostupa. Czy zawsze jest mniejsza niz 6 m?

Rozwaz wszystkie przypadki.

Uczen:

1. Przeprowadza analiz¢ zadania np. za pomoca rysunku i oblicza dtugosci pozostatych
krawedzi korzystajac z wlasnosci trojkatow: prostokatnego rownoramiennego oraz
prostokatnego o katach ostrych 30°i 60°

|AB| =1,2m S

|£CBS| = 30°

60°

30°

|AC| = |BC| = 0,6v2m

ISC| = 0,2V/6m A

|AS| = |BS| = 0,4V6 m

2. Szacuje wartos¢ sumy diugosci wszystkich krawedzi ostrostupa.

|AB| + |AC| + |BC| + |SC| + |AS| + |BS| = 1,2+ 1,2V2 +6
<12+12-15+4+25=55

1p.

1p.

10
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3. Przeprowadza analize¢ drugiego przypadku zadania

np. za pomocg rysunku i oblicza dlugosci pozostatych S
krawedzi korzystajac z wlasnosci trojkatow:

prostokatnego réwnoramiennego 0raz prostokatnego

o katach ostrych 30°1i 60° 30°
|[AB] =1,2m
|ACBS| = 60°
C
£
|AC| = |BC| = 0,682 m B
ISC| = 0,6v/6m g

|AS| = |BS| = 1,2v/2m

4. Szacuje warto$¢ sumy dtugosci wszystkich krawedzi ostrostupa dla drugiego
przypadku i podaje odpowiedz.

|AB| + |AC| + |BC| + |SC| + |AS| + |BS| = 1,2 + 0,6V6 + 3,62
>12+4+06-24+3,6-1,4=12+ 1,44 + 504 = 7,68

Odpowiedz. Suma dlugosci wszystkich krawedzi tego ostrostupa jest mniejsza niz 6 m
tylko w pierwszym przypadku.

1p.

1p.

11




